

В Диссертационный совет
МГУ.052.1, созданный на базе
МГУ имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

члена корреспондента РАН, доктора экономических наук, профессора
Ильина Владимира Александровича на диссертационную работу
Печенской-Полищук Марии Александровны
по теме «**Методология формирования и инструментарий оценки
использования бюджетного потенциала региона**», представленную на
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
5.2.4. – Финансы (экономические науки)

Диссертационная работа Печенской-Полищук Марии Александровны «Методология формирования и инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона» посвящена одной из актуальных и важных тем современности. Стимулирование социально-экономического развития страны и ее регионов неразрывно связано с наращиванием в большей степени не ресурсов, а потенциала, важнейшим из которых является бюджетный.

Выбрав для научного исследования серьезную многоаспектную тематику, Печенская-Полищук М.А. упорно и увлеченно стремилась к поставленной цели, состоящей в разработке подходов к формированию и использованию бюджетного потенциала региона.

В процессе работы над диссертацией Мария Александровна проявила себя как самостоятельный исследователь, который на высоком уровне владеет изучаемой предметной областью и грамотно излагает мысли. Мною подмечены ее трудолюбие, ответственность, инициативность, способность ставить и решать научно-исследовательские задачи, а также творческий подход к работе.

По итогам проведенного исследования отмечаю серьезную глубокую проработку тематики диссертации. Автор показала широкий обзор отечественных и зарубежных научных трудов, касающихся теоретико-методологических, методических, прикладных вопросов выбранной темы. Извлекая из литературы продуктивные подходы к исследованию искомой проблематики, она показала способность критически относиться к материалам различных авторов и определять собственную позицию.

Как квалифицированный специалист, Печенская-Полищук М.А. опиралась на принципы комплексного и системного подходов, демонстрировала свободное владение экономическими, эконометрическими и социологическими методами исследования.

Диссертация Печенской-Полищук М.А. обладает научной новизной постановки вопроса и предложенных решений. Автор предлагает принципиально новый теоретико-методологический подход к формированию и использованию бюджетного потенциала региона, в рамках которого создает концептуальную модель формирования максимально достижимого / достигнутого бюджетного потенциала. Разрабатывает методологию формирования собственного бюджетного потенциала региона, обосновывает подход к оценке вертикального распределения налогов и подход к оценке влияния собственного и привлеченного бюджетных потенциалов на социально-экономическое развитие региона. В целях оценки использования бюджетного потенциала региона автор разрабатывает соответствующий методический инструментарий, который апробирует на субъектах Федерации за 15-летний период. Особое внимание в диссертации уделяется реализации бюджетного потенциала на муниципальном уровне. В рамках этого вопроса соискатель развивает инструментарий оценки внутрирегионального перераспределения бюджетных ресурсов, вводит индекс измерения бюджетного соразвития муниципальных образований и разрабатывает алгоритмическую модель определения типа бюджетного обеспечения муниципальных образований. Отдельная глава исследования посвящена разработке и обоснованию механизмов, стимулирующих реализацию бюджетного потенциала, в том числе на основе взаимодействия различных экономических агентов (населения, крупных корпораций, органов федеральной, региональной власти и местного самоуправления) для обеспечения социально-экономического развития региона.

Печенская-Полищук М.А. показала добросовестное и старательное отношение к апробации результатов исследовательской работы и подготовке публикаций. Основные научные положения автора получили высокие оценки на конференциях и семинарах различного уровня, положительные рецензии для опубликования в журналах Scopus и Web of Science, одобрение при работе с органами государственной власти и местного самоуправления.

Результаты исследования изложены в 41 научном труде, общим объемом 217,5 печатных листов. Стоит отметить, что цикл научно-практических работ автора в области исследования бюджетного потенциала регионов и его развития в целях стимулирования экономического роста России удостоен медали Российской академии наук (постановление Президиума РАН от 19.07.2022 г.).

Отдельные этапы диссертации выполнялись в рамках реализации научных проектов, поддержанных различными грантами: «Финансовые механизмы стимулирования муниципального развития» (руководитель гранта Президента РФ МК-2003.2020.6, 2020-2021 гг.), «Развитие бюджетной системы региона в условиях обострения рисков дестабилизации экономической безопасности России» (ответственный исполнитель реализации Комплексной программы ООН РАН «Национальная экономическая безопасность России в условиях обострения объективных и инициированных рисков и угроз», 2016 г., 2017 г.) и др.

Как научный консультант работы Печенской-Полищук М.А., считаю необходимым отметить, что она является ярким примером молодого ученого с целенаправленной и системно выстроенной научно-образовательной траекторией. Маршрут такой траектории Марии Александровны стартовал в 2003 году в рамках школьного обучения в Научно-образовательном центре экономики и информационных технологий ВНКЦ ЦЭМИ РАН (ныне ВолНЦ РАН). В студенческие годы ее научно-исследовательская деятельность вышла на новый уровень: участие в региональных и всероссийских научно-практических конференциях, подготовка научных проектов и публикаций, призовые места в научных конкурсах. Мария Александровна закончила с отличием Санкт-Петербургский государственный инженерно-экономический университет (специальность «Финансы и кредит») и поступила в аспирантуру Вологодского научного центра РАН по специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит». В 2014 г. в диссертационном совете при Институте экономики РАН (г. Москва) успешно защитила диссертационное исследование на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме «Оценка результативности регулирования межбюджетных отношений (на примере Вологодской области)».

С 2009 года по настоящее время Печенская-Полищук М.А. прошла трудовой путь от младшего научного сотрудника до ведущего научного сотрудника, заведующего лабораторией исследования проблем развития общественных финансов ВолНЦ РАН. Кроме того, успешно совмещает научную деятельность с преподаванием учебных курсов в магистратуре и аспирантуре ВолНЦ РАН.

Серьезная научная, образовательная и профессиональная подготовка Марии Александровны стали катализаторами, которые обеспечили решение поставленных в диссертации задач в полном объеме и на высоком уровне профессионализма.

Таким образом, диссертация Печенской-Полищук М.А. «Методология формирования и инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона» является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании самостоятельно выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное значение для народного комплекса страны. Исследование несомненно обладает актуальностью, теоретической и практической значимостью, научной новизной, полностью отвечает требованиям, которые предъявляются Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Автор работы Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Научный консультант:

Член-корреспондент РАН, доктор
экономических наук, профессор,
научный руководитель
ФГБУН ВолНЦ РАН

_____ В.А. Ильин

«_____» _____ 20__ г.

Подпись В.А. Ильина заверяю: